
ОТЧЕТ 

ЗА РАБОТАТА НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО НА „НЧ ЛЪЧ-1918Г.-С.БОРЕЦ” 

С.БОРЕЦ, ОБЛАСТ ПЛОВДИВ ЗА 2023Г. 

   

  Уважаеми читалищни дейци,  

  Дами и господа,   

      Народно читалище „Лъч-1918г.-с.Борец“ е с отвореи врати за различните поколения, 

социални групи и етниески общности, които желаят да се докоснат до новите достижения 

на културата. Тук е мястото, където деца и възрастни от дълги години изучават културно-

истоическото наследство на родния край.Нашата мисия е да опазваме и разпространяваме 

духовните ценности на нацаията. Да развиваме творческите заложби на ползватеителите 

на читалището ни. В тази връзка сме се придължали към приетите от общото събрание 

основни задачи, които са:    

      1.Развитие на читалището, като местен общностен център с културно-просветна, 

информационна, социална и гражданска функции.                                                                                          

      2.Превръщане на Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ 

удовлетворяване на всички потребности и интереси, свързани с духовното и културно 

израстване на населението, с приобщаването им към световното културно наследство и 

глобалното информационно общество.                                                                             

      3.Изграждане на моста от минало към настояще и бъдеще /съхраняване на обичаите и 

традициите на българина, които са символ на вековна мъдрост/.                                                                                             

Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от пет 

члена, с председател Петя Танева Иванова, която 26 години умело ръководи читалището 

на доброволен принцин. В читалището през изминалата 2023 г. продължава да работи 

само един служител – Вълка Димитрова, която е секретар-библиотекар, организатор, 

касиер-счетоводител, хигиенист с минимално трудово възнаграждение. Читалищното 

настоятелство и членовете на проверителната комисия, оказваха необходимата помощ и 

съдействие през годината.           

    През отчетния период Настоятелството работеше с диалогичност, отговорност и 

сътрудничество, проведе общо пет заседания, на които се разгледаха различни текущи 

проблеми с материалната база, оферти и договори, изработване на изложби и участието в 

различни прояви от културния календар. В работата на Настоятелството приоритет имаше 

развитието на творчеството сред подрастващото поколение, разумното използване на 

финансовите средства, организиране на дейности по изпълнение на заложените в 

културния календар изяви и събития и участие по проект „Мярка 21 „Съхраняване и 

развитие на местните идентичности и валоризиране на местното културно наследство на 

територията на МИГ Брезово, Братя Даскалови“. Финансирана чрез „Програма за развитие 

на селските райони 2014 – 2020 г.                                                                                                                                

      Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основната ѝ цел 

е привличане на читатели от най-ранна детска възраст. Тя се осъществява в общодостъпна 

библиотека . Библиотечният фонд наброява 6356 библиотечни единици. Същият в по-

голямата си част е за свободен достъп. През 2023г. фондът се попълни изцяло с книги от 

дарения. Средстватата планирани за участие в проект към МК тази година не бяха 

изпълнени . Ново набавената литература за 2023 г. е в размер на 2 тома на стойност 



35,90лв. изцяло от дарения. Дарител е Анна Иванова Златева. Читателите през годината са 

51. Разпределени по професии са както следва: работници в промишлеността-22; в 

селското стопанство-1 ; селскостопански специалисти-2; библиотекари-1.; учители-6 и с 

други професии-2; студенти- 1; ученици горна степен-1; ученици  средна степен-2 и 

ученици начална -13.Значително падна броя на учениците, които са посещавали 

библиотеката. Раздадените библиотечни материали са 1648 тома. Най-голям дял се пада на 

отделите –обществени науки, техника, медицина, селско стопанство, история. В отдел 

детска художествена литература са заети  504 библиотечни единици. Заетата отраслова  

литература за деца е 243 библиотечни единици. Посещаемостта е 17,86 на читател. 

Обръщаемостта на фонда е 0,26. Спрямо заетите библиотечни документи и читателите 

читаемостта е 32,31тома на читател. На жител от населението за средства за  нови 

библиотечни документи се пада 0,05лв., а на читател – 0,70лв. Според придобитите нови 

заглавия на жител се падат 0,003 библиотечни документа , а на читател 0,04. 

Продължихме да обслужваме хора в неравностойно положение и през 2023г.  През 

изминалата година продължи и традиционната работа на библиотеката с най-малките 

читатели. Библиотеката при НЧ „Лъч-1918 г.-с.Борец” се стреми да стимулира четенето от 

най-ранна детска възраст, усет за възприемане на изкуството, интерес към постиженията и 

новостите чрез литературни четения, организиране на изложби, състезания, конкурси, 

изнасяне на беседи, детски утра, Час на приказката  и други мероприятия. В тази връзка 

добре работихме с НУ „Св. Св. Кирил и Методий”. Читалищната библиотека е партньор 

по проект Национална Програма „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна 

образователна среда“ по модул „Библиотеките като образователна среда“ на НУ „Св. Св. 

Кирил и Методий“ с.Борец. Проектът е за учебната 2022г./2023г.                                                                                                                                                              

През 2023г. е абониран само вестник „Фолклорен хоризонт“. Библиотеката продължи да 

получава като дарение сп. „Прозорец“ и сп. „Пътечка“. Постъпилите през годината 

периодични издания са на български език. И през тази година продължи извършването на  

платени услуги – писане на документи и принтиране; принтиране на документи от 

Интернет; ксерокопиране на документи от фонда на библиотеката, ламиниране на 

документи. Извършваме услуги и чрез двата ксерокса и скенера. Справочно-

библиографската дейност на библиотеката се състои в извършването на 22 устни справки. 

От тях 8 са с учебна цел и 14 за самообразованаие.За извършване на справките са 

ползвани речници, енциклопедии, справочници, научно-популярна литература, периодика 

и материали от Интернет. Систематичният каталог редовно се попълва с новопостъпили 

заглавия. През годината се попълваха и действащите картотеки. Извършена е редакция на 

Режим за съхранение на периодичните издания.                                                                                                                      

По културно-масовата работа на библиотеката са проведени: с клуб „Родолюбец“ –

“Гордеем се, че сме българи“, „Водачите на българите по пътя към свободата“, „Моето 

родно място“. Продължихме да работим по проекта „Библиотеките като образователна 

среда“ съвместно  с НУ „Св. Св. Кирил и Методию“. Проведохме в библиотеката следните 

мероприятия: „Ден на ромската приказка“, открит урок на тема „Развитие на животните, 

които раждат малките си“ и подредихме „Изложба на илюстрации от любими приказки“. 

В библиотеката се проведоха следните литературни четения: „145 години от рождението 

Пейо Яворов“, „Христо Ботев в детската литература“, „С приказки любими през 

ваканцията“, „Усвояване техниката на четене“ , Презентацаия за дена на народните 

будители.  В „Час на приказката“ проведохме „Смятане, четене и забавни игри“, четене на 

приказките „Зайковата къщичка“, „Червенокоска и Белоснежка“, „Пепеляшка“; “Есенни 

пейзажи“ е темата, по която децата рисуваха пъстри картини. Уредени бяха 

витрините:“175 години от рождението на Хисто Ботев“,“150 години от обесването на 

Васил Левски“, „145 години от Освобождението на България“, „147 години от избухване 



на Априлското въстание“, „120 години Илинденско-преображенско въстание“, „104 

години от рождението на писателя Николай Хайтов“, „Християнското семейство – сила и 

закрила“, „Коледа и Нова година в детската литература“.  През годината се работеше в 

неутоплено помещение поради недостиг на финасови средства. Компютърната зала и през 

тази година поради пандеията не се използваше пълноценно. 43 души са ползвали 

компютрите. Компютрите се нуждаят от ремонт. 

В музейната сбирка се проведоха две беседи с ученици. Същата беше отворена и за 

посещение.                                                                                                                                             

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на 

любителското художествено творчество. Художественотворческата дейност в читалището 

цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на 

обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на 

местните общности. Чрез тази дейност, читалището ще работи за привличане на млади 

хора за участие в инициативи на читалищните самодейни колективи. С изявите на 

читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното 

място, за утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение 

богатството на местната култура. Чрез тази дейност читалището ще има възможност за 

популяризиране на селото, общината, областта както в страната така и в чужбина. Към 

читалището през 2023 функционират: 

 1.Образователни дейности:  

❖ Клуб „Родолюбец“. 

❖ Музейна сбирка,създадена през 1970г. 

 2.Любителско творчество (поддържане и изяви на художествени състави);  

❖ ПФГ „Настроение“ 

❖ Лазарски състав/пресъздаване на обичаи/ 

❖ Кукерски състав 

ПФГ „Настроение“ постигна високи успехи. Три златни медала , два от които за групата и 

един за индивидуално изпълнение на Светла Шуменска. Златните медали са от XII 

Национален фолклорен фестивал „Кехлибарен грозд“ с. Лозен, община Любимец, област 

Хасково и V Национален фолклорен фестивал „По терлици и шевици“ с.Царацово, 

община Марица, област Пловдив. Групата се завърна със сребърен медал от XXVI 

Старопланински събор „Балкан фолк 2023“ и XIII Български национален шампионат по 

фолклор „Евро фолк 2023“ гр. Велико Търново. Отличена е още с дипломи и грамоти. 

Ръководителката на групата г-жа Добринка Червенакова също получи дипломи и грамоти 

от тези фестивали. ПФГ „Настроение“ получи и парична града от 50 лв. от фестивала 

„Кехлибарен грозд“. Певческата група участва и в мероприятията с местно значение- 

„Бабинднен“, 8-ми март и събора на селото и коледния празник. Гордеем се и с 

участниците от кукерския състав. С трепет и вълнение съставът участва в XXI 

Международен фестивал на кукерските и маскарадни игри „Кукове 2023“ гр. Раковски. 

Пъстротата на маските и костюмите, звъна на хлопките и чановете под ритъма на тъпана 

огласиха площада в гр. Раковски, кв. Секирово. Децата ни Борислав Шуменски на 1г. и 6 

месеца, Виктор Петранов, Кристиян Караджов и Алекс Джамбазов  спечелиха сърцата на 

публикита. Кукерският състав е награден с плакет, грамота и 100,00лв. Съставът взе 

участие и в празника на розата в община Брезово- розоварна с. Зелениково. По Заговезни 

два дни село Борец се огласяше от песента на чанове и хлопки, от весела глъч на деца и 

възрастни. Кукерите посетиха домовете ни и прогониха злото, за да влезе доброто. Най-

малките бяха и най-атрактивни. След Великден кукерският състав даде курбан за село 



Борец. С този курбан се помолихме зловещите събития и несгоди да стоят дален от нас и 

селото ни, да бъдем здрави, да имаме успехи. Събраните от кукерските игри средства в 

размер на 2553лв. се използваха з нови чанове, каишки, курбан за селото, , обновяване на 

кукерските качулки. Благодарим Ви за доброто дело! Нека заедно да вървим напред с 

вяра, надежда и любов в сърцата! Третият ни състав е „Лазарки“ . Лазаровден е друг 

традиционен празник за селото. През 2023г. в лазаруването се включиха както малките 

момичета, така също и по-големите. Лазарките внесоха пъстрота, настроение и усмивки в 

домовете ни. С част от събраните средства се закупиха красиви носии.     

   Културно-масовата работа на читалището през годината беше насочена предимно към 

празници, бележити дати, чествания и годишнини. Спази се традицията за сурвакане на 

„Банго Василий“. Учениците от НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ сурвакаха и поздравиха с 

благослов. Празнична програма изнесоха и децата от ДГ „Роза“. Всички деца получиха 

лакомства и подаръци. Друг местен обичай е „Бабинден“. Слънчеви, усмихнати, 

жизнерадостни, баби и прабаби се събраха да се поздравят, повеселят и почерпят за 

празника. Тази година „баба“ бяха Мариана Генова, Елена Русенова и Нина Чучулигова и 

една прабаба – Добринка Червенакова. Те почерпиха с питки, сладкиши, бонбони. Всяка 

баба получи подарък от тях-хавлийка, сапун, чашка и букече цвете за здраве. Малката 

Савина Генова беше аткракцията на празника. Дария Караджова докосна със сурвачката с 

късмети всяка баба за здраве. Празникът премина с много забавни игри, песни и хора. 

Спазен беше обичая „поливане на бабата“. От читалището бяха поднесени подаръци на 

новородените деца.Във фотоконкурса „Направено с баба“ на община Брезово участие 

взеха и бабите от нашето село- Надка Будакова, Петя Иванова, Кунка Генчевска , 

Цветанка Палийска и много други. Участниците получиха от общината като награда 

календар за 2023г. с техни снимки. Съвместно с кметството отбелязахме националния 

празник 3-ти март. С възрожденски песни и стихове в изпълнение на учениците от НУ 

„Св. Св. Кирил и Методий“ и слово от г-жа Петя Иванова-председаел на читалището, 

гражданите се поклониха пред подвига и героизма на войните загинали за Свободата на 

България. Поднесен беше венец и цветя на паметника в центъра на селото. Топъл 

осмомартенски ден. Жените от с.Борец отпразнуваха своя празник. Прекрасното 

настроение се допълни от народния танц и музикалната постановка „Дилмано, дилберо“  в 

изпълнение на учениците от НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ . Слънчевите деца подариха 

на всяка жена изработени с любов цветя и свитък с мъдрост, а Петя Иванова-председател 

на читалището ги зарадна с карамфили. 2-ри юни -„....и певци песни за него пеят“. Под 

звуците на патриотични и възрожденски песни премина тържеството посветено на 2-ри 

юни. Слово изнесе г-жа Вълка Димитрова – секретар-библиотекар на читалището. В знак 

на признателност бяха положени цветя на паметника на загиналите във войните от село 

Борец. С много слънце, хъс и усмивки премина спортния празник в селото ни. Участиците 

в различните игри получиха много подаръци. За първо място бяха връчени и купи. С 

грамоти бяха отличени класиралите се на първо, второ и трето място. Наградите бяха 

осигурени от община Брезово и кметство с.Борец. Сърдечни благодарности на 

участниците от кукерския и лазарски състави при читалището за добрата организация. На 

3-ти юни се проведе и традиционния за селото събор. ПФГ „Настроение“ участва със свои 

изпълнения. Оркестър „Калофер“ до късво през нощта озвучаваше събора. Денят на 

християнското семейство проведохме в НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ . Проведоха се и 

няколко мероприятия за Коледа. На 6.12.2023г. г-н Димитър Чучулигов-кмет на селото и 

децата от ДГ „Роза“ и подготвителна група на НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ запалиха 

светлините на коледната елха. Малчуганите изпълниха празнична програма и закачиха на 

елхата изработени от тях.коледни изграчки. Проведоха се коледни базари от детската 

градина и училището. Община Брезово зарадва децата от детската градина и училището с 



коледен цирков спектакъл и подаръци от Дядо Коледа. На 25 декември топла, пъстра, 

магнетична Коледа на мегдана в с.Борец. Самодейните състави при читалището -кукери, 

лазарки и ПФГ „Настроение“ заедно с деца от селото и ученици от НУ „Св. Св. Кирил и 

Методий“ посрещнахме Рождество Христово  „Заедно край коледния огън“ с много песни, 

коледарски наричания и танци, звън на чанове и хлопки. Дядо Коледа, Снежанка и 

джуджетата зарадваха децата от селото с подаръци. Червено вино се ля и кръшни хора се 

играха. Празникът се организира  от Читалище „Лъч-1918г.“ и Кметство с.Борец. Същият 

беше посетен от много жители и гости на селото.                  

През 2023г. обявихме дарителска кампания за набиране на средства за закупуване на 

климатик за библиотеката. Благодарим на всички, които ни подадоха ръка. Благодарим и 

на община Брезово за транспорта, който ни осигуряваха при участия на самодейните 

състави  извън село Борец.                                                                                                                                

Без да мислим,че сме направили всичко възможно и сме постигнали изключителни 

резултати, можем спокойно да кажем, че в обикновените делници и празници работихме 

за хората, и че за постигане на още по-добри резултати разчитаме на всички вас, членовете 

на читалищното настоятелство, самодейци, доброволци и на спомоществователи. 

       Благодаря за вниманието!  

          с.Борец,25.01.2024г.                                                  Председател:______________ 

                                                                                                       Петя Иванова 

                                                                                               Секретар:,_______________ 

                                   

                                                                                                       Вълка Димитрова 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЛЪЧ – 1918Г. – С.БОРЕЦ” 

С.БОРЕЦ, ОБЩИНА БРЕЗОВО, ОБЛАСТ ПЛОВДИВ 

                                  e-mail: lath@abv.bg      тел. 03 193/ 22 82 

 

ПЛАН  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ЛЪЧ-1918Г. - С.БОРЕЦ 

ЗА 2024г. 

І. ОСНОВНА ЗАДАЧА: 

1. Опазване на културното наследство, подкрепа на мултикултурното многообрразие и 

подобряване на средата за съхранение на културното наследство. 

2. Осигуряване на достъп до знания и информация на населението. 

3. Създаване на условия за развитието и изявата на творческите способности на 

младото поколение.                                                                                                                                      

ІІ.ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ:                                                                         

Организационната дейност в читалтището ще бъде насочена към създаване по-добри 

възможности за работа на читалищните дейци и потребителите, както и откликване на 

новите потребности на населението ни. Ще се работи за създаване на организационна 

стабилност, прозрачност, отчетност и утвърждаване ценностите на гражданското 

общество. В тази връзка предвиждаме:                                                                                                                                                      

1. Да се усъвършенства организационно-управленската дейност.                                                       

2. Настоятелството да определя конкретни административни,разпоредителни 

задължения и права на щатните служители.                                                                                                                      

3. В началото на всяка година настоятелството да приема план за дейността си, с цел 

обхващане на всички звена от читалищната дейност. 

III. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ                                                                                                                     

А/ Основна задача: 

    1. Чрез различни форми на работа да се формира интерес и потребност на книгата с цел 

увеличаване на читателите 

    2. Непрекъснато да се подобрява пропагандната работа на библиотеката сред 

населението чрез различни форми на КМР: обзор на ново получена литература, 

представяне на  бележити дати и годишнини а страницата на читалището, представяне на 

произведения на нови автории др. 

           Б/ Организация и управление на библиотеката: 

1. Разработване на план за финансова осигуреност на библиотеката. срок: м.01.2024г. 

2. Представяне годишния отчет за 2023г. пред читалищното настоятелство и 

общото събрание на читалището.                                                                     срок: м.03.2024г. 

         3. Да продължи приемането на библиотечни документи постъпващи от дарения. 

                                                                                                                              срок: постоянен 

         4. Участие в проекти.                                                                                срок: постоянен 

         5. Набиране на средства от библиотечни услуги.                                  срок: постоянен 
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         6. Партньорство на библиотеката с учебните заведения в селото и 

неправителствените организации.                                                                                                  

В/ Управление на библиотечния фонд: 

1.Обновяване на фонда в зависимост от читателските интереси. 

2.Абониране на минимум 4 броя периодични издания. 

3.През 2024г. да се набавят минимум 50 нови библиотечни документа. 

4.Извършване на вторичен подбор съгласно Наредба за библиотечните фондове. 

5.Бракуване на периодични издания с текущ режим на съхранение. 

Г/ Библиотечно обслужване: 

1.Организация на работата по обслужване на читателите в следните направления и обеми: 

Читатели             - 60 броя 

Посещения         - 1000 броя 

Заети библиотечни документи – 1500 

2.Актуализиране на данните от читателските карти. 

3.Индивидуална работа с потребители със специални потребности. 

4.Периодично информиране на гражданите за услугите в библиотеката. 

5.Свободен достъп до текущата периодика. 

6.Изработване на препоръчителни списъци за лятна работа с учениците от началното 

училище – съвместно с учителския колектив. 

7. Прочистване на фонда от остарели по съдържание, физически изхабени библиотечни 

документи, като се отчислят минимум 50 тома, оформят в актове и отчислят от 

инвентарните книги  КДБФ и каталозите.                                                                        срок: 

м.11.2024г. 

Д/ Справочно-библиографско и информационно обслужване: 

1. Текущо поддържане на систематичния каталог и картотеките. 

 2. Изготвяне на устни справки, като се използват всички възможности на справочния 

апарат, справочни издания на традиционни носители, интeрнет.и други. 

3.Разпространение на библиотечно-библиографски знания. 

Е/ Културно-масова дейност: 

1. Подреждане на витрини за бележити дати,годишнини и нови библиотечни документи.                                                                            

срок:постоянен 

2.151 години от обесването на Васил Левски-презентация.                    срок: м.02.2024г.         

3.”Апостолите и пътят към освобождението”-открит урок с учениците от начален курс 

посветена на Априлското въстание.                                                                            

срок:м.04.2024г. 

4. Седмица на детската книга-четене в ДГ „Роза“.                                  срок:м.04.2024г. 



Библиотекар за един ден „Деца обслужват деца“-съвместно с началото училище.             

срок.05.2024г. 

     5.Моето първо посещение в библиотеката.                                             срок: м.06.2024г. 

     6. „Вече съм читател“.                                                                               срок: м.06.2024г. 

7. „Лятна библиотека”-работа с деца по интереси.                                срок: м.06.м.07.2024г. 

8. Тържество и презентация за деня на народните будители.               срок: м.11.2024г. 

Ж/ Поддържане квалификацията на библиотечния специалист: 

1.Преглед нови програми на МК свързани с обновяване на фонда и работната 

среда.                                                                                                           срок: постоянен 

2. Участие в работни срещи организирани от Методичен оттдел на НБ „Ив. 

Вазов” гр. Пловдив.                                                                                   срок: постоянен 

3. Преглед на нови научни публикации в областта на библиотечното дело. 

З/ Финансиране: 

1.Държавна субсидия, дарения, участие в проекти и конкурси.          срок: постоянен 

IV. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО  

 Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на 

любителското художествено творчество. Художественотворческата дейност в читалището 

цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на 

обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на 

местните общности. Чрез тази дейност, читалището ще работи за привличане на млади 

хора за участие в инициативи на читалищните самодейни колективи.С изявите на 

читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното 

място, за утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение 

богатството на местната култура. Чрез тази дейност читалището ще има възможност за 

популяризиране на общината, областта, страната и чужбина. Към читалището за 

творчески сезон 2022/2023 функционират: 

1. Образователни дейности:  

❖ Клуб „Родолюбец“. 

❖ Музейна сбирка,създадена през 1970г.. 

 2. Любителско творчество (поддържане и изяви на художествени състави);  

❖ ПФГ „Настроение“ 

❖ Лазарски състав/пресъздаване на обичаи/ 

❖ Кукерски състав 

 3. Организиране на празници, събор на селото, изложби, творчески вечери, граждански 

инициативи, спортни занимания и др. с местно и регионално значение.  

4. Поддържане и доказани изяви на художествените състави и създаване на нови; 

ангажирано участие в общинските конкурси, празници и др. прояви.  

5. Специално внимание и подкрепа на младите дарования. 

6.Участие на художествените състави в регионални, национални и международни 

конкурси и фестивали.  



8. Нови дейности, заложени в програмата на читалището, в т.ч. работа по проекти, 

съществено сътрудничество с други културни институции.  

9. Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички 

възрасти с цел развитие на гражданското общество. Читалището – място за учене през 

целия живот. 

10. Социална политика на читалището, в т.ч. Работа с хора с увреждания и осигуряване на 

достъп на тези хора до дейността на читалището, етнически малцинства, работа с 

различни възрастови групи, развитие на доброволчеството. 

V. КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАР 

                    М. ЯНУАРИ 

1. ”Василица – ромска нова година съвместно с НУ „Св. Св. Кирил и Методий”. 

2. ”Бабинден” – местен обичай. 

                   М. ФЕВРУАРИ 

 1. ”Трифон Зарезан” - народен празник на виното и любовта. 

 2. „С твоето има Апостоле“-рисунка и рецитал посветени на 151 години от обесването на 

васил Левски. 

3. Кукерски игри. 

4. „Мартеница сътвори-приятел ти дари!“-съвместно с детската градина и училището. 

                   М. МАРТ 

1. Ден на любителското творчество 

2.Честване на националния празник 3-ти март. 

3.„С магията на женските ръце“- празник на жената. 

                  М. АПРИЛ 

1.Лазаруване-местен обичай. 

2.Великден е!-празнична програма с децата. 

                  М. МАЙ 

1. Спортен празник. 

2. Участие на читалището в събора на селото. 

3. Празнична програма посвена на 24 май. 

                  М. ЮНИ 

1. Детски празник посветен на детето.                                         

2. Честване дена на Христо Ботев и загиналите във войните. 

3. Участие на читалището в общински празник на хляба                      

                  М. ЮЛИ 

1.Синьо лято-работа с деца 

                  М. СЕПТЕМВРИ 

1. Участие на читалището в празника на гр. Брезово. 

      М. НОЕМВРИ 

1.Честване на деня на народните будители. 

2.Ден на християнското семейство. 



      М. ДЕКЕМВРИ 

1.Коледно-новогодишни тържества. 

VI. ФИНАНСОВА   ДЕЙНОСТ:                                                                                                    

1.Подобряване финансовото състояние на читалището чрез: 

❖ Държавна субсидия 

❖ Общинска субсидия съгласно чл. 23, ал.2от ЗНЧ 

❖ Дарения и спонсорство 

❖ Приходи от услуги 

❖ Членски внос  

VII. ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ: 

В   НЧ „Лъч-1918г.-с.Борец” работи 1 щатен служител. 

❖ Читалищен секретар-библиотекар с висше образование; 

VIII. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА:                                                                             

Читалището извършва своята дейност в предоставена от община Брезово общинска 

собственост – самостоятелна сграда с разгъната площ от 510кв.м. на етаж.Сградата  се 

поддържа в добър вид. Със средства от община Брезово се извършват неотложни 

ремонтни дейности.  

Читалището ни няма достатъчно финансови възможност и ще разчита и през 

2024г. на допълнителна общинска субсидия за реализиране на дейностите си 

съгласно чл. 26а от Закон за народните читалища.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Настоящата едногодишна програма за развитие на НЧ „Лъч-1918г.-

с.Борец“ е вариант и процес във времето, един от начините, който ще се търси в бъдеще, 

за да стимулира развитието на общността.  

Забележка: Програмата е отворена за допълнения. Тя визира най-общите положения, 

залегнали в плановете за работа през предстоящата 2024 година. Промени по програмата 

се съгласуват с читалищното настоятелство и се представят в Община Брезово. 

  

с..Борец,10.01.2024г.                                         Председател:__________ 

                                                                                                Петя Иванова 

                                                                             Секретар-библиотекар:_________ 

                                                                                                Вълка Димитрова                     

                   

 

 

 

 



 

„НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ЛЪЧ-1918Г. – С.БОРЕЦ” 

 с.Борец, ул.20-та, № 5, община Брезово, област Пловдив  

               e-mail: lath@abv.bg тел. 03 193/ 22 82 

НАСТОЯТЕЛСТВО ИЗБРАНО НА 30.03.2022г.НА ГОДИШНО ОТЧЕТНО-ИЗБОРНО 

СЪБРАНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО                                                                                                        

1.Петя Танева Иванова – председател 

 2.Вълка Георгиева Димитрова - секретар  

3.Велка Дойчинова Генчевска – член 

 4.Добринка Вълканова Червенакова – член 5.Пенка Василева Петрова – член  

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ ИЗБРАНА НА 30.03.2022г.НА ГОДИШНО ОТЧЕТНО-

ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО                                                                                

1.Елена Атанасова Русенова – председател  

2.Ненка Тодорова Иванова – член  

3.Таня Станева Паничерска – член 


